

# 激活招商引资“向心力” 加速高原特色农业提质转型

本报记者 王丹



现代化高原特色农业

高原特色农业之乡，处处彰显投资生机。

万宁数字蓝莓全产业链项目落地砚山县，深圳光筑农业集团将在这里设立集蓝莓种苗培育、果浆生产、冷链物流、科研为一体的蓝莓产业发展体系，推动当地蓝莓产业品牌化发展；在链上企业云南红创包装有限公司的推介下，玉溪市委、市政府高度重视，玉溪高新区积极主动对接，制定“一事一议”优惠政策，与加多宝集团成功签订了加多宝凉茶生产加工项目投资协议，迈出加多宝满足云南市场及开拓东南亚市场的扎实步伐；临沧市甄选出临翔区优质的奶源基地全产业链项目推送给以色列维昌公司，目前，两地正在洽谈奶源基地全产业链建设项目包装，可研报告编写以及项目立项、申报等相关合作事宜……

云南地处低纬高原，立体气候多样，生态环境优越，物种资源富集，赋予了农业与生俱来的发展优势。2022年，全省完成农业投资2222亿元，同比增长32.5%，规模居全国第1位。今年以来，全省投促部门深入贯彻新发展理念，立足主责主业，聚焦高原特色农业产业发展，发挥发展优势，抢抓发展机遇，将招商引资工作与壮大资源经济、口岸经济、园区经济紧密结合，着力招大招强，延链补链强链，推动重点农业产业转型升级，助推全产业链高质量发展。今年1至6月，全省涉及农业、林业、畜牧业、渔业、农、林、牧、渔专业及辅助性活动，农副产品加工业、食品制造业及酒类、饮料和精制茶制造业等相关8个行业类别引进省外实际到位资金超319亿元。



云茶

## 强化产业调研推介 上下联动招大引强

省委、省政府始终坚持把解决好“三农”问题作为重中之重，统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面落实农业农村优先发展要求，扎实推进高原特色农业现代化，高原特色农业实现量效齐增。充分发挥高原特色农业优势，做好“土特产”文章，加快推进设施农业、数字农业、绿色有机农业发展，农产品加工产值与农业总产值之比达到2:1，建成世界最大鲜切花产区，茶叶、天然橡胶、核桃、澳洲坚果、中药材种植面积和产量保持全国第一，蔬菜、水果、蔗糖、牛羊、生猪等产业规模稳居全国前列。

从自然资源到品牌打造，从田间地头到繁华都市，从单品突破到集群效应，当前，云南农业正在经历升级与蜕变。立足全省高原特色农业发展现状，如何开展招商引资工作，更好地助力产业高质量发展，成为新一轮以招商引资引领产业升级提质的重点。

在大兴调查研究的安排部署下，4月至6月，省投资促进局积极组织调研组，赴省内外开展产业招商主题调研。在石林台创园，调研组一行就石林食品加工的短板问题进行了研究；在西双版纳傣族自治州和普洱市，调研组发现西

双版纳橡胶产业园和普洱咖啡产业园位优势发挥不明显，园区缺少龙头企业带动，针对实际情况，计划引进果醋等预制菜加工企业；在禄劝彝族苗族自治县，调研组发现当地中药材种植标准不高，龙头企业引领不足等问题。

“在对高原特色农业产业的实际调

研过程中，我们在发展基础较好的地方

收集到龙头企业扩大产能的具体需求，

也可以发现问题和瓶颈。”省投资促进局

相关负责人表示，每一次调研都是对高

原特色农业产业发展逻辑的梳理，对下

一步聚焦产业精准招商具有重要意义。

聚焦预制菜产业，省投资促进局还

成立了预制菜产业链招商专班，配合省

开发区工作领导小组办公室，到凤庆县、

永平县、弥渡县、石林彝族自治县、富

民县等重点县（市、区）、重点园区深

入调研。4月20日，调研组到广州市北

大荒中垦食品科技有限公司，调研预制

菜发展，着力引进一批预制菜企业到云

南投资兴业，促进云南预制菜发展。4月

21日，调研组前往深圳市深蓝控股集

团，调研预制菜发展并开展预制菜招

商，向企业推荐适宜的园区和种植基

地，帮助企业到云南投资兴业。

向外拓展的同时，对内也在精准补

链。在楚雄彝族自治州调研预制菜产业

发展及园区建设时，调研组发现当地区

发展打开新局面。



潞江镇江东村火龙果种植基地 隆阳区委宣传部供图

## 抢抓招商引资机遇 打造高原特色农业品牌

今年，迪庆藏族自治州新入库的农业领域项目备受关注。协议投资额为2028万元的德钦县2000吨核桃油生产线及GMP功能车间技术升级改造项目成功签约，标志着迪庆州打开了高原特色农业发展的又一条赛道。

“GMP译为《药品生产质量管理规范》，是药品制造行业的最高标准之一。GMP生产车间是符合GMP认证要求的药品生产厂家使用的专门生产药品的车间，标准十分高。”项目相关负责人介绍，该项目不仅是迪庆州高原特色农业招商工作取得的新突破，也为当地农业产业实现高质量发展奠定了基础。

在全国多地抓住经济运行“窗口期”，把产业招商引资作为稳增长的有力抓手背景下，发挥优势抢抓机遇，推动一批补链强链项目加速落地，成为我省各地实现产业提档升级的重要支撑。

昆明市委、市政府高度重视招商引资工作，全市各县（市、区）、各市级部门及平台公司主要领导积极落实工作安排部署，带队招商，率队赴境外及全国各地开展招商引资活动。目前，香港新华集团绿色食品贸易综合项目、福建久泰现代农业观光体验园及高端民宿项目、中粮油脂宜良饲料蛋白加工项目、上海荷集农业科技有限公司现代农业产业园项目、怡华园艺玫瑰鲜花切花种苗繁育及种



云南咖啡

植项目等一批签约项目正在积极推进；英茂蔬菜花卉种苗种叶种植项目、中欧罗斯洛克斗南国际花卉谷、香港和统会蔬菜出口等一批项目正在积极对接中，力争达成新的项目签约，全市招商引资呈现出新项目不断引入、好项目加速聚集的新态势。

玉溪市结合工作实际，在绿色食品加工全产业链上重点聚焦基地建设，在绿色食品和精深加工上下功夫、做文章，突出玉溪特色、做强玉溪品牌。多县（市、区）以“节日文化”引客流促招商。今年5月，澄江市向来自全国各地的95户企业展现澄江优秀资源和投资优势，并在活动现场进行签约，协议投资38.3亿元。元江哈尼族彝族傣族自治县积极利用第二十届芒果文化旅游节的契机举办招商引资推介会，共邀请60余家企业在芒果文化旅游节，集中签约美天娇花卉种植、华侨城公园综合开发、青龙驿文旅产业融合开发等项目，协议投资18.42亿元，用节日气氛渲染招商氛围，向更多企业宣传玉溪、推介玉溪。

红河哈尼族彝族自治州围绕“绿色食品品牌”产业链招商专班方案，列出任务图、时间表，压实责任，形成县（市、区）共同联动的工作格局，进一步扩大“朋友圈”，成功举办两场招商引资推介活动。1月19日，借助举办2023年中越



新平褚橙

跨国春节联欢晚会暨边民大联欢活动的契机，在河口县举办了“同心筑友谊 携手共发展”招商推介活动。6月12日，结合“侨连五洲 七彩云南——第19届东盟华商进红河”活动的契机，在蒙自市举办红河州招商引资推介会。两场推介会都重点对红河州“绿色食品”相关资源优势、重点项目、园区平台、优惠政策等方面进行了宣传推介，成功吸引了一批意向企业到红河州投资考察。

今年以来，临沧市不断深入实施省委“3815”战略发展目标的最重要部署，以资源经济、口岸经济、园区经济为主抓手，不断完善“大招商”工作运行机制。在2023红茶大会暨“天下茶尊·红茶之都”云南临沧（凤庆）红茶节期间，临沧市抓住机遇，举办招商推介会3场次，邀请国内外256家企业参加，签订了21个渠道合作等方面协议。同时，组织参会企业嘉宾实地考察了县内9家重点茶企，并与各省茶叶协会负责人、君乐宝集团等20家重点企业开展了一对一招商对接。

全省投促系统借助打造特色优势园区的政策优势，积极引入产业匹配度高的大企业大项目，以企业知名度助力特色园区打好“区域公用品牌+产品品牌+企业品牌”组合拳，不断提升云南绿色食品精深加工附加值和影响力。



泸西高原梨

## 突出产业升级招商 推动形成农业投资集群

“江流到此成逆转，奔入中原壮大观。”浩浩汤汤的金沙江由北向南奔腾而下，造就了丽江市独特的立体气候特征。这里土地肥沃、自然资源丰富，有优质的晚熟芒果、天然生长的螺旋藻等。依托这些优质资源，丽江市全力打造金沙江绿色农业品牌。

年初，丽江市印发了《关于进一步加强精准招商工作的实施意见》，成立了市委书记、市长任双组长的精准招商工作领导小组，组建了金沙江绿色农业等专项产业招商组，形成了全面统筹、上下协调、左右联动的全市招商引资“一盘棋”的工作格局，巩固产业链条。截至目前，新签约涉农项目10个，协议总投资额39.04亿元，分别是古城区丽都土特产直销市场项目、古城区魔芋加工厂项目、玉龙县中国三治集团框架合作项目、子一农产项目、永胜金沙江流域特色农产品现代物流园、永胜农产品供应链配套项目、宁南县农业产业种植合作项目、宁南县淀粉厂及深加工产业链项目、宁南银杏产业项目、宁南县车厘子产业种植合作项目。

立足自身产业基础和资源禀赋，全省各级投促部门聚焦招大引强、招新引优，做好与现有产业链的协同，成为推动产业集群发展的重要抓手。今年以来，全省各级投促系统聚焦高原特色农业重点产业，突出核桃、咖啡、肉牛、花卉及预制

菜（农产品加工）等重点方向，结合市场需求矛盾和需求缺口，找准延伸产业链的突破口，在力争引入一批产业带动性强的龙头企业的基础上，引导外来投资企业构建“科研+种植+加工+销售+流通”全产业链，努力将优势产业向千亿级产业推进。同时，积极挖掘我省潜力较大的存量项目，引入合作企业，导入资金、技术、人才、管理、创新，进行全方位升级改造，推动形成农业产业投资集群。

楚雄州着力打造现代农业示范区，紧盯“绿色+”“特色+”“互联网+”和省州重点产业发展的关键要素、产业链关键环节，积极推进产业招商。今年1月，楚雄州印发了《楚雄州人民政府办公室关于建立重点产业招商工作机制的通知》。在此基础上，建立起州农业农村局牵头，州乡村振兴局、州林业和草原局等部门为成员的高原特色现代农业招商组，从产业链招商规划、重点项目策划到招商洽谈、落地服务等各环节工作都明确了各级各部门工作职责。1至5月，全州累计高原特色现代农业和绿色食品制造业招商引资项目243项，新引进实施高原特色现代农业和绿色食品制造业项目152项，包括楚雄隆润生态农业综合产业园建设项目和鹿城镇现代农业示范园区建设项目两项协议投资亿元以上的项目。

大理州在招商引资工作中综合考虑各县市自然地理、资源禀赋、产业基础和发展方向，集中打造大理花卉、漾濞和永平核桃、宾川水果、弥渡和祥云蔬菜、巍山肉牛、南涧茶叶、云龙生猪、洱源绿色水稻、剑川和鹤庆奶业等主导产业，推进绿色食品产业区域化集中布局。此外，针对加大对招商引资力度招引绿色产业的龙头企业，持续推进农村一二三产业融合发展，助推高原特色农产品加工优化升级，特色产业集群培育，产业基地建设，乡村休闲旅游，文化产业赋能乡村振兴，加强农村电商与新零售企业协同发展。

文山州突出重点抓好“6个百万”基地建设，强化以商招商，做好驻点招商，认真开展延链、强链、补链招商，充分发挥驻点招商作用，建立企业资源信息库，全方位、多渠道做好文山投资营商环境的宣传推介，成功引进丘北县智能制造与乡村振兴示范项目、广南县数字人工智能立体循环陆基种养综合体项目、广南县油桐产业综合开发项目等项目，扎实推进全州高原特色现代农业健康稳步发展。

厚积薄发，奋楫扬帆，全省投促系统聚焦高原特色农业产业发展，发挥优势，再开新局，以招商引资工作牵引产业优化升级，助力经济高质量跨越式发展。除署名外，本版图片由省投资促进局提供